

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: Jesús García y García

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes, pago adelantado. 0,50
Trimestre, id. 1,50
Número suelto. 0,10
Fuera, trimestre. 1,50
Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II. Núm. 29.

Se publica los días 6, 12, 18, 24 y 30

Teledo 30 de Junio de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

EN EL MUNICIPIO

Graves denuncias

Si nosotros fuéramos hombres incapaces de poner freno á nuestro pensamiento, si no supiéramos contener nuestra pluma dentro de los límites que la prudencia aconseja, la dejaríamos correr sobre las cuartillas lanzando duros calificativos sobre los Sres. Azuela, Jiménez Rojas (Don Francisco) y Jiménez Rojas (D. Miguel) protagonistas de los supuestos escandalosos hechos que de ser ciertos, caen en la esfera del Código Penal, y que en pública sesión fueron denunciados por los Concejales señores Castellanos y Cano.

Estas cuestiones en que se pone en entredicho la dignidad y el honor de los hombres son sumamente delicadíssimas puesto que al honor se refieren, debiendo de ser tratadas con sutilísimo cuidado y discurrendo siempre sobre hechos probados, jamás sobre suposiciones que como tal carecen en absoluto de valor moral.

Como los hechos objeto de la denuncia han de ser depurados en un expediente informativo que se hará al efecto, aguardamos la resolución del mismo que esperamos se haga inspirándose en la más estricta justicia, y una vez conocido, nosotros hablaremos fuerte y claro contra estos funcionarios públicos que han sido denunciados y en su defecto contra los denunciadores si obraron con ligereza en asuntos que como este, dada su índole, deben de ser meditados antes de tomar determinaciones semejantes.

Algunos espíritus maliciosos, temen que los Sres. Ortiz y Villarreal,

dada la mucha amistad que les une con el Sr. Azuela, han de mostrarse benévolos si ven que hay delito, cosa que nosotros no podemos creer, toda vez que la benevolencia en este caso sería injusticia, cosa esta que no se aviene con la recta conciencia de los dos citados señores.

Háganse las cosas como deben, que cada cual quede en el lugar que corresponde con el castigo á que sea acreedor, y no consientan los fiscalizadores intromisiones de ningún género, juzguen con un gran civismo sin preocupaciones de ninguna especie, puesto que no obrando así la responsabilidad moral y la censura de los hombres honrados sería para ellos.

Nuestra misión por ahora es esperar para obrar luego.



MORDISCOS

Hay sesiones odoríferas donde el mal olor se escapa, el ciudadano que asiste pronto la nariz se tapa.

¡Por qué eres pueblo tan primo que sus desmanes respetas? Conmina sus desatinos... mándalos hacer... cocretas.

Para *sabio* Don Manuel, no tiene de tonto un pelo, y para *frescos* Azuela... (tiene fábrica de hielo.)

Con toros aquí en España se está el pueblo divirtiendo, y allá en Africa los moros le están al pueblo... moliendo.

A mi mayor enemigo no le deseo más mal, que no compre el hielo á Azuela y le lleven al Juzgado... (Juzgado Municipal.)

Cán

NUESTROS CONCEJALES

DON RAMÓN PELÁEZ

Lector: Imagínate un trozo de masa blanda, ductil, con la cual si eres un tanto habilidoso puedes hacer una figura de hombre cuyo rostro tenga una expresión de ruda acometividad, un hombre que por su talante nos diga que está dispuesto á realizar las mayores empresas sin temor á nada ni á nadie. Con ese trozo de masa puede también el lector formar un San José con su vara florida cuyo rostro implique candor, mansedumbre, duizura ingénua bondad. Y con ese trozo puede también el lector formar una bola simplemente que como masa no tiene idea ni concepto de nada, tomándose la forma que caprichosamente quiera darla aquél que la tiene entre sus manos.

Hecho todo esto y reflexionando sobre ello tendréis á la vista el heterogéneo espíritu de ese buen hombre que se llama en vida Don Ramón Peláez, Concejale de nuestro muy ilustre Municipio.

La bondad es una cualidad del alma que es innata en nuestro espíritu, el cronista cree que todos los hombres al nacer ya venimos al mundo con el sello de malicia ó bondad que nos quepa en suer-

te, en la vida por el ambiente en que nos criamos, por la enseñanza, lo único que podemos hacer es modificar nuestro carácter. Don Ramón Peláez ha nacido bueno y tiene que morir siendo bueno, porque en esta vida Don Ramón descubre en absoluto el camino para llegar al mal. Es muy difícil que se encuentre otro hombre igual á Don Ramón, él desconoce en absoluto las intrigas sociales, la vanidad, el egoísmo, su único anhelo es el tener muchos amigos y el hacer todos cuantos favores pueda en este mundo, y es muy cierto que Don Ramón no se acuesta ni una sola noche sin haber hecho uno, dos, tres, cuatro, cuantos favores haya podido, sean del sentido que quieran.

Don Ramón es un hombre que no sabe contradecir á nadie se le pida lo que se le pida. Si vosotros sois amigos de Don Ramón y en pleno mes de Enero le decid: Ramón, yo tengo el capricho de bañarme en el río, y quiero que tú de todos modos me acompañes.—Enseguida vereis á Don Ramón titubear un rato, pero vosotros invocais la amistad y entonces vereis á Don Ramón caminar hacia el río dispuesto á zambullirse en sus aguas.

El bueno de Don Ramón es uno de esos hombres que bailan como locos en las bodas, que besan y acarician al niño en los bautizos, que convida á lo que quiera á cualquier amigo, es de los que preguntan diariamente por los enfermos, y en las casas donde se muere un amigo pasa la noche acompañando á la familia y escribe los sobres para las esquelas de defunción, Don Ramón, es un hombre que goza con servir á todo el mundo, es un hombre propósito para sacarnos de cualquier apuro, un hombre ideal para dejarle á deber dinero....

El inmortal *Figaro* dijo en uno de sus notables escritos que el hombre más feliz era aquél que llegaba á tener cosas, y esto es hartó cierto. En esta esfera entra el bueno de Don Ramón, el cual haga lo que haga todo el mundo lo mirara bien por que son cosas de Don Ramón.

Peláez es uno de los hombres que dudo yo tenga algún enemigo, se ha pasado su vida haciendo bien, prodigando favores, y nadie puede quererle mal ni sentir contra el antipatía de ningún género.

Como Concejal, es exactamente igual que como particular, un Concejal bondadoso, que como tal no puede vivir en aquél ambiente de intrigas y lucha de encrucijadas que se respira en el Municipio, un corazón bueno y noble como el de Don Ramón no se ha hecho para luchar con tamaña modalidad.

Don Ramón tras de su mostrador prodigando finezas, sonrisas y bondades á los parroquianos es una realidad. Don Ramón como Concejal, en aquél ambiente que no es el suyo es un pegote.

Enrique de Villena.

En el próximo número:

D. Juan Muro

EL NUEVO GOBERNADOR

El que lo era de Toledo, D. Antonio González López, ha sido trasladado á la provincia de Murcia.

Mucho sentimos que un hombre tan altamente moralizador como el Sr. González López sea trasladado de Toledo, donde tan grato recuerdo deja de su acertada gestión, como primera autoridad de la provincia.

Para sustituirle ha sido designado D. Mariano de la Vega Inclán, Gobernador que era de Baleares y hermano del señor Marqués del mismo nombre persona tan estimada entre los toledanos.

EL TENIENTE SÁNCHEZ PACHECO

D. Alejandro Sánchez Pacheco, el bizarro Teniente del batallón de Cazadores de Madrid, ha muerto lleno de gloria en los campos del Rif en cumplimiento de su deber.

¡Triste destino el suyo!

Persona conocidísima en Toledo, aún no hace mucho que le vimos por última vez, diciéndonos que tenía grandes deseos de ir con su batallón á la guerra, ansioso de alcanzar una brillante carrera, pues para ello no le faltaba pundonor y valor cual corresponde á un bravo militar como él era.

El pobre Alejandro cuyas prendas personales eran estimadísimas ha ido á la guerra para no volver, ha perecido en esa guerra que lleva costada tantas vidas que con gran desconsuelo lloran un millar de padres, hijos y esposas.

Nosotros que fuimos buenos amigos de Alejandro sentimos apenados por la desgracia, la pérdida de su persona, y desde estas columnas enviamos la expresión de nuestro sincero dolor á su distinguida familia, muy especialmente á su desconsolada viuda y querida paisana nuestra Doña Consuelo García-Frutos, con quien casó solo hace unos meses.

¡Pobre Alejandro!

EL COMITÉ DEL TURISMO EN TOLEDO

El martes 24 se reunió la junta gestora de la *Sociedad de Atracción de Forasteros*, para leer las bases por que ha de regirse dicha Sociedad, que muy en breve quedará formada en Toledo.

A la reunión, que tuvo lugar en la redacción de *Zeta*, asistieron los directores de los periódicos locales y varios corresponsales de los periódicos de Madrid, quienes, después de hacer algunas atinadas observaciones, acogieron gustosos la idea expuesta por la junta y consideraron como un gran beneficio para la capital el funcionamiento de tan provechosa y útil Sociedad toledana.

Facilitar gratuitamente á los viajeros y turistas que vengan á esta pobla-

ción toda clase de informaciones, como visitar los monumentos públicos, proporcionarles hospedaje, guías, intérpretes, itinerarios, medios de transporte y cuanto es de necesidad para un forastero; procurar, por cuantos medios pueda, la conservación de los edificios arquitectónicos é históricos; rogar que se hagan desaparecer esos anacrónicos rótulos que ostentan algunos establecimientos y que demuestran tan poca cultura en quien los coloca como en quien los tolera, y tratar de otros muchos asuntos útiles y necesarios para la población, son los fines que la Sociedad persigue y que, indudablemente, han de ser del agrado de todo el que de buen toledano se precie.

Preguntamos al Comité de los Exploradores:

¿Por qué se ha obligado á los chicos á comprar en Madrid los sombreros á 4 pesetas 30 céntimos, si en Toledo los venden exactamente iguales á 3 pesetas 25 céntimos?

¡Bonita manera de proteger nuestro comercio y velar por los intereses de los chicos!



COLOQUIOS AL AIRE LIBRE

Mónica.—Salud amiga Doña Anselma, ¿teneis esta semana mucho que charlar?

Anselma.—Si por cierto, tanto tengo, que aún haciéndolo muy de corrido tendría tela cortada para más de tres días con sus correspondientes noches.

Mónica.—Bien haceis con ello honor á vuestra fama de charlatana, demostrando al mismo tiempo que en adquirir noticias dais ciento y raya al redactor pilonero de nuestro muy altamente anodino *Eco Toledano* específico hartó recomendado para dormir.

Anselma.—Para dormir la Juventud liberal.

Mónica.—Es, duerme el sueño de los Justos y ni la *Espada* más punzante la despierta, el papel que desempeña le está que ni *Pintado* y á buen seguro que seguirán durmiendo estos tiernos *Infantes* aunque les hagan cosquillas con un *Junquito* en las mismísimas narices.

Anselma.—Son más desgraciados que *López* aquél pobre hombre que se suicidó tragándose un pimiento morrón en la Coruña, y más infelices que *Maymó* Mohatar el célebre moro que fué el hom-

bre de confianza del pobre Roguí, que Alá guarde.

Mónica.—¿Y qué me contais de particular?

Anselma.—Pues en primer término que á varios panaderos les han decomisado una buena cantidad de pan falto de peso.

Mónica.—¿No sabéis su nombre?

Anselma.—Si lo supiera lo diría para que los pregonárais y el público supiera á qué atenerse.

Mónica.—¿Y de el Sr. Azuela qué me decis?

Anselma.—Pues que está el hombre completamente helao, él no creyó jamás que el frío se pudiera meter en los mismísimos huesos. Está totalmente refriado y según me ha dicho en «La Intimidad» un amigo suyo le hace falta sudar mucho.

Mónica.—De que sude ya se encargarán los Sres. Ortiz y Villarreal que son los médicos de cabecera encargados de aplicarles las inyecciones de cafeína para que reaccione.

Anselma.—Otra de las cosas que deciros tengo es que al sabio Concejal señor Cano le han admitido la dimisión de Teniente de Alcalde. Dicen que está contrariado porque para la feria no tiene el Sr. Cano pastos.

Mónica.—Yo creo que no es por eso, más bien me inclino á creer que la decisión del Sr. Cano es porque está cansado.

Anselma.—¿De qué?

Mónica.—De presidir las procesiones, es una gran figura decorativa.

Anselma.—¿Decorativa? Ya lo creo. Tan decorativa como la cacatuesca nariz de D. Segundo de Lucas.

Mónica.—¡Oh, si te oyera D. Segundo te mandaba á un tercero de un puñetazo!

Es un hombre que según él está dispuesto á comerse un periodista hasta vestido.

Anselma.—Le iban hacer daño las botas. D. Lucas lo único que se come son los merengues para andar ligero.

Mónica.—Me lo ha dicho el célebre Benito ese Bachiller Trapaza que es la gacetilla toledana, y que fué el que me indicó que todos los que asistieron á la reunión de los conservadores llevaban sombrero de paja y las botas limpias.

Anselma.—¡Cosas de Benito!

Mónica.—¿Sabéis que es muy cierto que tenis tela cortada para algunos días?

Es ya demasiado tarde para mi

Anselma.—Antes de marchar voy á obsequiaros con un trocito de hielo para que refresqueis vuestra boca.

Mónica.—¡Cristalino es en verdad!

Anselma.—Se lo compró al Sr. Azuela, soy inquilina suya.

Mónica.—Así no la subirá á usted el piso.

Adios Doña Anselma.

Anselma.—Hasta la semana próxima Doña Mónica.

Estebanillo González

DE LA PRENSA LOCAL

Nuestro querido colega Ze'a, en un artículo delicado á elogiar la gestión que durante su mando realizó el hasta ahora Gobernador Sr. González López, dice lo siguiente:

«No ha muchos meses impuso á la Comisión provincial sanciones en que incurriera por ciertas irregularidades.»

No es así querido colega, lo que sucedió es que el Sr. González López quiso anular un acuerdo para el cual no estaba facultado, y la prueba de ello es que el Sr. Ministro así se lo hizo notar telegráficamente.

Agrega el colega:

«En el curso ni en el resultado de las elecciones nadie ha concentrado motivos para censurarle»

Es cierto. Buena prueba de ello es que en las últimas elecciones provinciales el único que se ahogó fué el candidato ministerial.

Quitando lo que se refiere á la Comisión, en todo lo demás que dice el colega en su artículo estamos conformes.»

Patria Chica publica un bien escrito artículo titulado *Pidiendo Justicia*, en el cual ataca valientemente las irregularidades denunciadas en público durante la sesión celebrada el pasado miércoles en nuestro Concejo.

También publica un artículo firmado por *Soko* sobre los hombres amorales que ocupan cargos públicos, que es un modelo de exposición y fina sátira.

Enhorabuena colega.

El Porvenir, viene como siempre, abarrotado de necedades carlistas.

¡Tapa, tapa!

NO HEMOS RECIBIDO AÚN EL AVISO

Por varios colegas, á quien damos las gracias por el interés que por EL CENTINELA se toman, nos enteramos de que según rumores este desgraciado periódico, que no comete otra falta que la de decir la verdad á todo el mundo, va á ser llevado al Juzgado por reproducir un suelto de *España Nueva* que hablaba sobre el ya célebre P. Villarrín.

La noticia no nos inmuta lo más mínimo, ni nos arredra para combatir á todas horas y en todos momentos casos como el presente, por entender que con ello no hacemos nada más que ejercer el derecho de legítima defensa.

Hasta ahora no hemos recibido ningún aviso.

Esperemos.

PARA «EL CASTELLANO»

¡CARRERINA CON «FIGARO»!

El suelto que *El Castellano* nos dedica contestando á lo dicho en estas columnas respeto al P. Villarrín nos ha hecho sonreír durante unos momentos, porque el suelto en cuestión es donoso y de un *aticismo* impecable aunque opine lo contrario la mayoría de los mortales que miran todo cuanto de ese bando viene bajo el prisma de los más definidos prejuicios. A nosotros nos ha regocijado grandemente ese *aticismo* encantador digno de un Juvenal, aun que esté firmado por un *Figaro* de guardarropía que nó es precisamente lo mismo.

Nosotros vamos á decir á *Figaro* cuatro palabras. Manifiesta en el suelto de

referencia que no es de valientes insultar á un religioso que no puede defenderse. Esto es falso á todas luces, no hemos insultado á nadie, el P. Villarrín es quien ha insultado á todos cuantos escribimos en la prensa liberal, no ha discutido las ideas ni respetado las personas. El P. Villarrín sí puede defenderse, cuenta por su cargo con más medios de defensa que todos nosotros. Si no lo ha hecho allá él. Si el P. Villarrín hubiera mandado un artículo de defensa á cualquier periódico de la buena prensa, por ejemplo á *El Castellano*, seguramente se lo hubiera publicado.

Vea *El Castellano* cómo si podía defenderse este buen Villarrín á quien nadie conocía y á quien entre unos y otros le vamos hacer más popular que la *Fornarina*, quien también goza de espiritualidad, no sabemos si exactamente igual que esa espiritualidad que el donoso *Figaro* ha descubierto en el P. Villarrín.

Quien no se puede defender de los ataques que ese y otros señores nos infieren somos nosotros. Ellos para hacerlo se valen del púlpito, lugar inviolable desde donde pueden decir todo cuanto se les antoje sin temor á que puedan ser contestados ante aquel mismo público á quien hablan.

Si la cátedra sagrada admitiese la controversia muchas veces la razón y la lógica ocuparían el lugar que les corresponde, y no se haría comulgar á ciertas gentes con *ruedas de molino*, diciendo impunemente cuando se les antoja persuadidos de que hablan ante una masa de convencidos y que nadie puede ir allí á deshacer frente á frente los caprichosos argumentos expuestos, escudados en la inviolabilidad que la cátedra sagrada les otorga. Y esto ocurre siempre que desde allí hacen política.

Nosotros somos enemigos del ataque personal, no nos inspira nunca el odio, la venganza, el sistema ó la mala fé, nos gusta precisamente lo que *Figaro* invoca, discutir las ideas, tan cierto es esto, que no tenemos inconveniente en discutir con *Figaro* las expuestas por el P. Villarrín, ideas que él aplaude y que nosotros creemos altamente censurables. Y haremos esto siempre que *Figaro* no se escape por la tangente como ahora, y sí se ciña al punto concreto que se discute dentro del orden de las ideas.

Ignoramos quién es *Figaro*, no nos interesa el saberlo. Mas sin temor á equivocarnos aseguramos firmemente que bajo ese seudónimo no se oculta el bueno de D. Felipe Ibañe. D. Felipe es un hombre culto y razonador, un sacerdote y periodista de firmísima inteligencia que no se aviene á escribir chavacamente, usando subterfugios y conceptos sofisticos propios de una inteligencia crasa y de un hombre acostumbrado á discutir de mala fe.

NOTICIAS

Las niñas bonitas.—El exceso de original, todo él de actualidad, nos obliga á retirar de este número la sección que encabeza estas líneas.

Hoy será conducido á la última morada el cadáver de nuestro querido amigo, el conocido industrial de esta plaza y Ex-concejal del Ayuntamiento, D. Rufino Guerrero.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, muy especialmente su atribulada esposa Doña María.

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8

Hotel Imperial y Restaurant

ALCAZAR, 7-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser preferido por los viajeros.

Coches propio a todos los trenes

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS
DE

Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

DISPONIBLE

LA VALENCIANA
—
HORCHATERIA

DE
Enrique Tordera

Calle Nueva, 4, 6 y 8.—Toledo

Se sirven a domicilio toda clase de refrescos
y helados.

Panaderías de Ratié y C.^A

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL, DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA

Servicio a domicilio

FABRICA: Concepción, 18

Despachos: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10—TOLEDO
En el despacho, Sillería, 18, se vende leche de vacas

FARMACIA DE SANTOS

IRRIGADORES
TERMOMETROS
BRAGUEROS
ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

LA SIN IGUAL
—
DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5, Teléfono 6

Este lujoso establecimiento, recientemente
inaugurado, ofrece al público leche en inme-
jorables condiciones.

Se sirve a domicilio desde medio litro en
adelante.

Arco de Palacio, 5, teléfono, 6, Toledo

DISPONIBLE

ENRIQUE R. MORANA

CALZADO DE LUJO

CALZADO ECONOMICO

CALZADO PARA NIÑOS

Especialidad en el corte

Comercio, 54, Toledo

**IMPRESA
DE FELIPE RAMIREZ**

IMPRESOR DECAÑO

8-TENDILLAS-8

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas y
toda clase de modelaciones,

todo casi á mitad de precio

Fotografía de E. Rodríguez

COMERCIO, 22, TOLEDO

TALLERES DE AMPLIACIONES

Regala á sus clientes, todos los meses, una
ampliación del tamaño 50x60.